# 季 度 增 长

19

.5

### 加快建设先进制造业核心区

# 打造具有渝北辨识度的数字化成果

11月19日至21日,2023中国产业转移发展对接活动(重庆)在渝举行。活动旨在进一步承接东中部地区产业转移,加快国家重要先进制造业中心建设,为制造强国建设和维护产业链供应 链安全稳定贡献"重庆力量"。

重庆加快建设国家重要先进制造业中心, 作为重庆工业经济发展"主场战"的渝北区扮演着重要角色。今年以来,该区对标对表全市"33618"现代制造业集群体系,着力构建"2335"现代制 造业集群体系,即智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业2个3000亿级主导产业集群;智能装备、消费品制造、软件信息3个500亿级支柱产业集群;先进材料、新型显示、新能源及新型 储能3个100亿级特色优势产业集群;元宇宙、北斗应用、集成电路、生物医药(含医疗器械)、AI及机器人产业5个战略性"新星"产业,大力推动制造业数字化转型,引进培育优质企业,促进大中 小企业融通发展,加快建设先进制造业核心区。

今年以来,全区工业投资保持30%以上高速增长,规上工业总产值继续位居全市第一,长安汽车渝北新工厂、赛力斯、赣锋锂电等一批重大项目建设如期推进,工业经济保持恢复发展势头。



#### 渝北大力推动制造业数字化转型,重塑制造业发展新优势

#### 加快推进数字化转型 激发企业发展活力

随着一辆辆智能运输小车把电缆 轴送到升降机上,黄色的机械臂便自 动将线轴卡好。设备启动后,线缆开 始自动缠绕,不一会儿,一盘盘整齐的 电缆线逐渐成形。

走进重庆泰山电缆有限公司(以 下简称"泰山电缆")铜线车间,排线工 序区域的智能化生产场景让人眼前一

"以前,排线工作可是个粗活、累 活,工人三班倒才能干好,不仅效率 低、成本高,还存在安全隐患。"泰山电 缆相关负责人说,这也是电缆行业普 遍存在的"痛点"。

今年,泰山电缆联合浪潮云洲旗 下的国器智眸(重庆)科技有限公司, 基于机器视觉等技术创新打造了电缆 排线智能检测与智能控制装备,有效

近年来,泰山电缆集成软硬件系 统,打造了数字化车间,使能源利用率 提高10%、生产效率提高20%。其超 高压电缆生产数字化车间,被认定为 2023年重庆市数字化车间。

得益于数字化赋能,泰山电缆发 展势头强劲,产品畅销全国及40多个 国家和地区,年产值达到近40亿元。 目前,其已成为全国电线电缆行业大 型骨干企业。

以数字化转型激发企业发展活 力,泰山电缆并非个案。

"通过制造业数字化转型,实现数 字经济和实体经济深度融合,是我国 全面建设社会主义现代化国家的战略 选择。渝北区作为全市重要经济板 块,打造先进制造业核心区,理应在推 动制造业数字化转型领域打头阵、做 先锋。"渝北区经信委负责人说,近年 来,渝北区大力推动制造业数字化转 型,进一步激发企业发展活力,重塑制 造业发展新优势。

在实际行动中,渝北区每年本级投

人上亿元财政资金,争取国家、市级政策 资金超过亿元,实施了300多个数字化 改造项目,一大批传统企业正加速走上 数字化转型之路。

今年,渝北区更是专门成立了中 小企业数字化转型试点城市领导小 组,成功申报全国首批中小企业数字 化转型试点城市(全国30个,重庆唯 一),帮助企业进一步提升数字化水

政府之手推动下,今年前三季度, 渝北区新增智能工厂2个、数字化车间 22个。目前,累计全区智能工厂达6个、 数字化车间达57个。

#### 创新模式引育优质企业 增强先进制造业发展源动力

10月25日,渝北区、重庆渝富控股 发展的动力源,渝北打造先进制造业核 集团有限公司与洪泰基金签订合作协 议,共同发起成立总规模达30亿元的 重庆渝北洪泰基金。

与很多基金不同的是,该基金定位 为本地招商基金,由渝北区国企之一的 重庆临空投公司参投,肩负着为渝北区 招商引资的重任。

就在成立当天,该基金分别与8家 企业签订合作框架协议。其中,国星宇 航项目正是借力该基金引进的。该项 目计划投资10亿元,将打造空天智能 网联研发基地,实现基金、科创和产业 共赢发展。

据悉,此次签约之前,在渝北洪泰 基金牵线搭桥下,渝北区主要领导带队 奔赴成都,与成都国星宇航科技股份有 限公司洽谈合作,达成高度共识。

国星宇航项目,事实上是渝北"基 金+招商"模式的首个落地成果。

今年以来,渝北区创新推出"基金+ 招商"模式,加快招引先进制造业产业 链企业,取得积极成效。目前,该区还 依托这种模式,成功引进光鉴科技等一 批重大项目。其中,仅落户仙桃数据谷 的项目就有6家,预计投资总额超过70 亿元。

"市场主体是产业发展主体,经济

心区,需要足够多的优质企业来支撑。 渝北区经信委相关负责人说,今年以 来,渝北区瞄准汽车、电子产业等重点 产业方向,创新招商模式,加大招商引 资和企业培育力度,增强先进制造业发 展源动力,壮大产业规模。

在招商引资方面,渝北区除了推行 "基金+招商"模式外,今年还通过央企 招商模式,成功引入中国电信集团二级 子公司中电信翼金公司(电信全国金融 科技总部)、中国联通西部数字生态产 业园等项目;通过以链招商模式,发挥 传音等链主企业优势,成功引进芯知科 技等企业10家,形成传音研发产业生 态圈。目前,该生态圈企业已达20家。

在企业培育方面,渝北区从加强财 税扶持、加大金融支持、优化公共服务 等五个方面,全力扶持专精特新中小企 业。同时,健全优质中小企业梯度培育 体系,按照"储备一批、培育一批、提升 一批"原则,调动更多资源和力量为专 精特新入库企业提供专业支持。

截至今年11月底,渝北已累计培 育国家级专精特新"小巨人"企业23 家,专精特新企业243家。这些企业, 正在渝北区电子、汽车、软件信息等产 业中的发挥着带动作用。



传音控股大楼 摄/胡瑾

#### 促进大中小企业融通发展 提升制造业产业链供应链韧性

11月11日,在2023中国汽车供 应链大会暨第二届中国新能源智能网 联汽车生态大会上,来自重庆渝北的 北斗星通智联科技有限责任公司(以 下简称"北斗星通智联"),凭借其"高 集成度舱泊一体智能控制器"产品,荣 获中国汽车供应链优秀创新成果奖。 这也是该公司连续3年获此殊荣。

连年获奖,凸显出北斗星通智联

的创新能力不一般。

自2019年成立以来,该公司全力 推进科技创新,目前已拥有知识产权 逾700项,形成了智能座舱及交互产 品、智能驾驶及网联产品、软件工程服

务产品三大业务布局。其中,智能座

舱产品产能达到320万台(套)/年。 目前,其产品已在百余款量产车型 上应用,且装量已超400万台,客户涵盖 长安、吉利等20多家主流车企。一家国 内领先的智能网联汽车一级零部件供 应商,已经在渝北区崛起。

短短4年多时间,北斗星通智联就 能够迅速成长起来,除了依靠其自身努 力外,也得益于重庆智能网联新能源汽 车产业集群的带动。

重庆拥有完整的汽车产业链和丰 富的人才资源,近年来,一个世界级智 能网联新能源汽车产业集群在这里逐

渐成型。

正所谓近水楼台先得月,2019 年,北斗星通智联落户渝北区临空前 沿科技城后,很快便与长安汽车、庆铃 汽车等重庆本地车企形成了合作伙伴 关系。这为北斗星通智联此后的快速 发展奠定了良好的基础。

今年以来,渝北区大力推动产业 链上下游企业对接合作,努力促进大 中小企业形成上下贯通、协同创新的 发展格局,提升制造业产业链、供应链 韧性,取得初步成效。北斗星通智联 的案例,只是一个缩影。

就在前不久,工信部发布2023年

度中小企业特色产业集群名单,认定 100个产业集群,渝北区北斗应用产 业集群成功入选。

渝北区经信委相关负责人介绍,渝 北区北斗应用产业集群是该区大中小 企业融通发展的典型案例。在北斗星 通智联、长安汽车软件、中科创达汽车 等几家龙头企业带动下,目前该集群已 集聚了一批导航、自动驾驶等领域的软 硬件企业近90家。同时,培育"小巨 人"企业5家、专精特新中小企业19 家,累计形成有效发明专利173个。

王彩艳 杨敏 图片除署名外由渝北区经济信息委提供

## 聚焦》》

"满天星"行动计划实施1年多来, 渝北区软件产业发展跑出了"加速 度"。来自渝北区经信委的最新消息 称,今年1-9月,该区软件业务收入累 计达到279.7亿元,同比增长19.5%。

据悉,1年多来,渝北区围绕引育市 场主体、人才引进培育、场景驱动等重 点工作,全力推动软件产业发展。

例如,该区通过加快楼宇收储利 用、持续培育特色"名楼"和创建"名园" 等举措,着力扩大、优化软件产业发展 的承载空间,为引进、培育企业提供优 质载体支撑。仅今年1-9月,就新增收 储楼宇12.8万平方米,新增楼宇使用面 积5.51万平方米;截至9月末,该区已成 功创建市级软件产业"满天星"示范楼 宇1个,打造区级软件产业"满天星"示 范楼宇11个,成功创建"国家新型工业 化产业示范基地(软件和信息服务领 域)"1个(仙桃数据谷)。

依托这些载体,渝北区成立了数字 经济产业链招商专班,系统梳理细分领 域招商图谱,加大力度进行招商引资。 同时,对于已落户企业,该区推行"企业 吹哨·部门报到"等工作机制,推动相关 部门、园区和镇街协同服务企业,帮助 企业解决各种问题,扫清发展障碍。

为给软件产业发展提供人才支撑 渝北区则构建了"市—区—园—企"联 动引才模式。今年以来,该区累计组织 30余家企业赴重庆大学、重庆邮电大 学等院校开展招聘6场、举办直播带岗 等活动20场,达成就业意向760余 人。同时,推动支持重邮研究院、北斗 星通智联等三组联合体申报"超级工 厂",开展软件人才定向、订单、定岗培 训。目前,已形成800余人培训计划, 并推动6所高校与4家软件企业签订 人才培养协议。

经过多方面努力,渝北区软件产业 发展取得明显成效。数据显示,今年 1-9月,该区新增软件企业239家,新 增从业人员3656人,新增中高端人才 776人。目前,全区软件企业累计超 3500家。



腾讯云(重庆)数字产业基地大数据工程技术人员定向培训班